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MMDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA  

STBADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 — 

Abonament anual 200 lei 
â?8»tru streinătate 500 lei. 
dintru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 600 lei 
âaaaţuri, reclame, după tani

FOSBiTi Li t838 US GHIORGfll BARJT1Ü.
Apare de trei ori pe săptămână.

Pilda celor* ce s au jertfit pentru întregirea nea
mului şi faptele glorioase săvârşite de vitezele uni
tăţi ale oştirii, să ne fie vecinic în minte şi să ne 
călăuzească pe drumul datoriei.

De Ziua Eroilor.

De ziua Restauraţiei
Să ne aducem aminte de frământările interne, în 

care ne a surprins ziua de 8 Iunie 1930, să privim apoi 
peste Nistru, să urmărim nizuinţele de distrugere mate 
îială, morală, naţională şi pe toate tărâmurile, unde târ
năcopul bolşevic îşi desfăşura munca —  şi vom înţelege 
pe deplin marele rost al Restauraţiei.

Ziua de 8 Iunie 1930, a fost punctul de oprire în 
drumul care începea a fi nefast pentru ţara noastră, des
chizând pofte streine de inima Românului, atât în ţară
eât şi peste hotare.

Prin văzduhuri a sosit atunci Cel trimis de destin,
să ne salveze.

Şi ne* a salvat !
Prin dragostea fără margini, care a îmbrăţişat pe 

Regele Carol al Il-lea, solul mântuirii româneşti, a vor
bit sufletul românesc, care în monarh vede simbolul uni
tăţii şi chezăşia solidarităţii noastre naţionale.

„Eu am crescut în mijlocul vostru —  se adresa 
atunci noul Craî, poporului său —  hrana mea sufletească 
a  fost hrana sufletului vostru, durerile voastre au fost 
durerile Mele, idealurile neamului Meu au fost idealurile
Mele“.

Sunt acestea cuvinte regale, din al căror tâlc se des
prinde pe de-a’ntregnl legătura puternică între instituţia 
monarhică şi poporul româu.

In flacăra durerilor, bucuriilor şi idealurilor comune 
e  călită veriga, care leagă inima neamului de a Suvera
nului său, Căreia toată suflarea românească îi strigă de
ziua Restauraţiei :

Sănătate — Majestate !

La sosirea în (ară
a preşedintelui Moscisky

— — — I

Polonia mariira şi înbucătăţită 
d e  odinioară, Polonia reînviată 
d e  azi, care a rezistat cu eroism 
atâta amar de vreme în silnicia 
c e  i*a fost impusa, Polonia Iul 
Kosciusko, Michieviczi şi mare* 
şal PUsudsky, animatori ai po 
porului, cari au întreţinut aprinsă 
flacăra redeşteptărei naţionale,
—  ţine să ia parle la cea de a 
7-a aniversare a Restauraţiei la 
noi» trimiţândune în mijlocul no
stru pe cel'ce exercită magis
tratura supremă la destinele ei, 
pe  distinsul preşedinte al Re
publice), d 1 Moscifrky.

Primim cu toată bucuria pe 
Ilustrul oaspe, ca unii ce suntem 
recunoscători Jar ei în focarele 
d e  cultură ale căreia, atâţia de 
al noştri şi-au îmbogăţit cuno
ştinţele încă din negura vremu
rilor şi din mijlocul cărora se 
desprinde titanica şi lurrinoasa 
figură a cronicarului Miron Cos- 
lin, acela care a prins în pagini 
alese tot sbuciumul unui popor, 
peste care colbul uitării nu se
poate aşterne.

Am trăit în bune raporturi cu 
fostul regat polon, marea repu
blică de azi, cu oarecare ex
cepţii) ni, cum a fost lupta din 
codrul Cosminului, unde Sobie- 
sky, asediatorul de mai târziu ai 
Vienei, a eşit înfrânt, admirând 
totuşi în acea împrejurere erois
mul plăeşilor din Cetatea Nea ni
lului. Am avut şi gajuri teritori
a le ca Pocuţia cu Haliciu), dar 
toate aceste evenimente, petre
cute în vâltoarea de atunci, au 
fost date uitări, pentruca în 
uriaşa campanie întreprinsă pen
tru păstrarea păcei, acest bun 
al omenirei de care este înse- 
lată, legăturile de politică ex>

ternă să ne găsească strâns 
uniţi în baza existenţei unui tra 
tat de alianţă consfinţit cu sem 
năturile diriguitorilor destinelor 
acestor două mari popoare fra 
terne azi.

Vizita d. Moscisky, preşedinte 
al republicei polone, se produce 
la timp, pentru a afirma încă o 
dată celor ce caută să tulbure 
apele pacifice cu ideiile lor de 
revizuire, că alianţa militară în* 
tre aceste două ţări este şi mai 
consolidată, demonstrându le ast 
fel că un front unic există dela 
Baltică la Marea Neegră, de la 
Odynia la Constanţa,

Se părea o clipă că politica 
externă a Poloniei ar fi fosi pe 
punctul pe a oscila spre Ger* 
mania hitleristă, dar evenimen
tele au desminţit-o.

Ţări cu o cultură latina, Polo* 
nia şi România sub egida Fran
ţei, reprezintă pentru saltgşrda- 
rea păcei europene, zidul chine
zesc la Est, peste care nu se 
poate trece.

Vedem în e ceasta vizită, cu 
care suntem onoraţi, o garanţie 
în plus, care determină ambele 
naţiuni amice şi aliate, ca strâns 
legate să, poată păstra neştirbite 
ceeace destinul le-a hărăzit, in- 
tangibilitatea graniţelor şi liber
tatea popoarelor noastre, care 
au încercat zile întunecoase şi 
pline de prigoană.

întreaga suflare românească 
de pe plaiurile însorite şi pline 
de bogăţie, întâmpină azi pe 
preşedintele republicei polone 
d. Moscisky, spunându-1 din tot 
sufletul :

Bun sosit, ilustre oaspe1
ts.

Blaga
Dangătul trist al clopotelor 

Bisericei Sf Nicolae ca şi stea
gurile îndoliate de pe frontispi
ciile instituţiilor şcolare şi cul
turale au anunţat Miercun la 
amiazi populaţia oraşului şi ju
deţului că veneratul şi popularul 
protopop al Braşovului Dr. Iosif 
Blaga a trecut la cele vecinice.

Vestea lugubră a produs durere 
şi jale pretutindeni, nu numai în 
sânul societăţii româneşti ci şi 
în rândurile concetăţenilor noştri 
de altă naţionalitate, în m jlocul 
cărora sa bucurat de respect, 
autoritate şi simpatii.

Şi nici nu se putea alt
fel. Cine a activat neîntrerupt 
timp de aproape 50 ani în inima 
Ţării Bârsei ca profesor, ca con
ferenţiar, ca inspector şcolar ca 
preot şi ca neobosit luptător 
naţional, acela lasă în urma sa
o dâră puternică de lumină, a- 
ducând jertfă pe altarul neamu
lui şi al ţării tot ce a avut mai 
bun şi mai ales în mintea şi 
sufletul său, înţplinindu şi astfel 
cu scumpătate datoria în această 
viaţă trecătoare pământească.

Stabilit la Braşov în anul 1891, 
tânărul profesor dr. Iosif Blaga 
face parte din pleiada neuitaţilor 
profesori Virgil OniJiu,Vasite Gol • 
diş, dr.ValerBranisce şi Ghiţă Pop 
cu sosirea cărora la Braşov în
cepuse o nouă eră în viaţa şcoa- 
leior noastre secundare din Bra
şov, care duce faima lor departe 
peste graniţele ţării.

Activitatea multilaterală a de
functului dr. Iosif Blaga timp de 
aproape 50 ani se despr nde 
mai bine din câteva date bio
grafice; pe cari le lasam sa ur
meze:

Dr. Iosif Blaga s’a născut la 
1864 în coiiiuna Lancrăn (jud. 
Sibiu), a studiat liceul în Sebe- 
şul-Sâsesc şi în Alba-Iulia, teo
logia în Sibiu, facultate â  filoso
fică în Budapesta. Calificat de 
profesor secundar pentru stu
diile : Istoria şi limba română, 
ca studii principale, şi limba la
tină ca studiu secundar. Profe
sor la liceul „A. .Şaguna* din

*891- . .. * Lucrări : »Problema atenţiunei
din punct de vedere psichologic 
şi pedagogic* (Budapesta, 1891); 
„ Instrucţiune a istorică în şcoalele 
medii* şi „La chestiunea instruc
ţiunii femeii*, tratate publicate în 
foaia „Transilvania*; »Higiena, 
ca obiect de învă|ământ în şcoa
lele medii“ , (Braşov, 1895) ; 
„Teoria dramei, cu un tractat 
introductiv despre frumos şi ar
tă* (Braşov, 1899) ; Din estetica 
tragicului*, (Sibiu 1900 şi 1901); 
Anatize psichologice (Braşov, 
1901) „Psiehologia voinţii*, etc.

A  redactat Anuarele Societăţii 
pentru teatru român V— XV.,^în 
calitate de secretar al Societăţii. 
In fiecare anuar a publicat pe 
lângă alte articole, critici despre 
mişcarea teatrală la noi. Ca 
secretar a compus planurile 
de acţiune şi Regulamentele 
Societăţii.

In Noemvrie 1915, dupa moar
tea directorului Virgil Oniţiu, a 
fost ales director al Liceului, 
„Andrei Şaguna*, Braşov. A 
scris un studiu asupra : Direc
torului Virgil Oniţiu, sufletul şi

anu<activitatea lui —  tipărit în 
arul liceului 1915— 1916.

In timpul pribegiei, 1916—1919, 
în Moldova, Suedia, Norvegia şi 
Franţa, a lucrat cât a petrecut în 
Stockolm, ?n 1917 în comisiunea 
presei instituită de Ministrul ple
nipotenţiar, Derussî, iar în Paris, 
1918 şi 1919, a lucrat la com
punerea harţii etnografice a 
Transilvaniei în calitate de mem
bru al Consiliului Naţional el 
Unităţii Româneşti, şi la alte 
probleme de propagandă. In 
timpul conferinţei de ca
membru el delegatei Ţării a 
vizitat prizonierii români din ta
berele din Franţa, a Francezilor 
şi a Americanilor, conscriind în 
Legiunea română şi adunându i 
în tabere de concentrare spre a 
fi repatriaţi.

Reîntors acasă din pribegie, 
în 1 Septemvrie 1919, şi-a con
tinuat activitatea multilaterală 
întreruptă, ţinând numeroase con
ferinţe şi rostind cu diferite pri
lejuri discursuri. Intre altele a 
ţinut o conferinţă asupra : Mi
tropolitului Andreiu Şaguna^ la 
comemorarea semicentenară a 
morţii lui. A publicat Anuarele 
liceului pe pe anii 1915—1925, 
a cetit o conferinţă, la 1 Maj 
1925, în o adunare mere ţinută 
în sala sfatului oraşului Braşov, 
în prezenta secretarului Socie
tăţii din Londa pentru împacarea 
popoarelor pe baza învăţăturilor 
lui Hristos, etc. etc.

In timpul din Aprilie 1924 
până în Dec. 1925, a funcţionat 
ca inspector Şef el Regiuni şco
lare V., Braşov. In 6 Decembrie 
1924 a fost sfinţit în Braşov, de 
I. P. S. Sa M tropolitul Dr. Ni
colae Bălan, de protopop a! 
Braşovului, rămânând încă şi di
rector al liceului Andrei Şaguna.

A  reprezentat cercul Săcele
ior, în cal.tate de senator, în 
prunul parlament al României 
unite sub guvernul D. A. Vaida 
Voivod, iar în legislaţia din 
1928—1931 a fost vicepreşedinte 
al Senatului.

A fost membru în Eforia^ şi 
Delegaţiunile şcolare, începând 
cu anul 1900 ; a fost încontinuu 
membru al sinodului archidie* 
cezan, al congresului naţional şi 
al Consistorului Metropolitan, 
ş. a. m. d.

Era membru al ordinului Fer 
dinand, Mare Ofiţer al Coroanei 
României, avea Răsplata muncii 
pentru Biserică cl. 1.̂  Răsplata 
muncii penlru Şcoală cl. I. şi 
alte decoraţiuni binemeritate.

Dela început până la sfârşit 
nota dominantă a caracterului 
său a fost devotamentul pasio 
nat pentru ideea naţională din 
care şi-a făcut deadreptul o a 
doua religie, cât şi neobosita 
străduinţă generoasă pentru bi
nele obştesc în general. La a 
ceste sentimente, ce caracteri 
zau elita neamului nostru, neur 
frânt de robia milenară, ataşân 
du-se şi iubirea sa pentru fru 
museţea naturii, cât şi sensibili* 
talea pentru orice suferinţă, nu 
era decât firesc, ca să-l vedem 
pe Dr. I. Blaga punându-şi toată 
căldura sufletului său părintesc 
şi în slujba continuării operi'

i de ctitor şi de mecenate a lui

Take Stănescu în fruntea con 
ducerii Cooperativei balneare 
din Tuşnad-Băi.

In acest colţ de ţară al Să- 
cuimii înstrăinate, prin munca sa 
dezinteresată a reuşit să impună 
respect pentru numele de român 
încă pe vremea dominaţiei ma
ghiare. Toate tentativele de pro
lit meschin, din nefericire atât 
de endemice în acel nenorocit 
colţ de ţară, s’au spulberat ne
putincioase şi blamate, ca de o 
stâncă de granit de caracterul 
său integru, alungând cu biciul 
pe negustorii fără suflet şi din 
acest templu al alinării suferin
ţelor omeneşti. Alături de monu
mentul Stănescu, ridicat încă în 
timpul lui Tisza, „Bulevardul 
Blaga* rămâne pentru posteri
tate un vestigiu grăitor pentru 
statorirea acestui exemplu de 
virtuţi româneşti.

Ca tânăr profesor a iniţiat pri» 
mele excursiuni de studii în stil 
mai mare ale elevilor şi profe
sorilor liceului A. Şaguna în 
vechiul regat, în Italia, G ecia 
şi Turcie, pentruca prin intuiţie 
proprie elevii să cunoască po
poare, ţari şi mări. Tot timpul 
cât a deţinut catedra a fost ani
matorul acestor excursiuni înfiin
ţând fonduri şi strângând aju
toare dela instituţii şi particulari.

Ca preot cu toată vârsta lui 
înaintată, a studiat o bibliotecă 
întreagă, pentru ca Ia toate ser
bările creştineşti şi naţionale să 
vie cu câte o predică înălţătoare.

In tot locul unde era câte o  
datorie de împlinit, el preceda 
cu exemplul în fruntea altora. 
Dar toate acestea le făcea dis- 
eret, aproape sfiios, cu o ade
vărată creştinească cucernicie. 
Pentru sine şi al săi nu reven- 
dîca. şîÂnici ? u Priniea niciodată 
nimic, împlinirea datoriei consi
derând o pe deantregul ca un 
rost al existenţei sale. Nimenea 
care i s’a adresat, n’a plecat 
nesatisfăcut sau nemângâiat. In 
schimb nimănui nu i-a căzut 
vre-o dată spre greutate in 
viaţă.

Iată un adevărat exemplu de 
nobleţe sufletească, mal presus 
de orice nobkţă a originei, care 
ridică figura Iui neuitată în 
rândul marilor fruntaşi ai grelei 
noastre lupte de afirmare pe 
teren naţional, cultural şi social 
în acelaşi timp.

Fie i memoria neuitată şi pil
da vieţei sale mereu vie pentru 
binele celor ce vor urma şi 
pentru mărirea neamului nostru.

înmormântarea
Rămăşiţele pământeşti ale mult 

regretatului protopop Dr. Iosif 
Blaga, au fost aşezate Joi în 
Biserica Sf. Nicolae, unde sute 
de parohieni, prietini şi cunos
cuţi se închină şi depun flori 
de recunoştinţă pioasă.

Priveghiul ere Ioc azi Sâmbătă 
Ia ora 7 seara în Biserica Sf. 
Nicolae, iar înmormântarea mâne 
Duminică, precis la ora 4 d. a. 
din Biserica Sf. Nicolae în ci
mitirul din Groaveri, în cripta 
familiei Stănescu.

La înmormântare iau parte din 
Bucureşti d nii Dr. AI. Vaida- 
Voevod, Dr. Voicu Niţescu şi 
alţi fruntaşi ai vieţii noastre pu
blice.

„Frontul Românesc*, al cărui 
membru devotat a fost defunc
tul, a depus o coroană cu funta 

! tricoloră.
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Ziua de 8 Iunie rămâne pen* 

tru totdeauna o sărbătoare na* 
ţională în istoria poporului ro* 
mân. La 8 Iunie 1937 se împli* 
nesc 7 ani de când M. S. Re
gele Carol II s’a reîntors în ţâră 
şi s’a urcat pe tronul înaintaşi
lor Săi şi de când sub înţe- 
leapta sa domnie a început o 
muncă constructivă a tuturor 
forjelor nationale ale poporului 
român.

Neamul românesc sărbătoreşte 
în această zi, cu toată însufle
ţirea şi entuziasmul, pe Suve
ranul său, care a ştiut să in 
drume pe calea cea mai bună 
destinele acestui neam.

braţie grijei Suveranului şi 
voM ei nationale, cu toată criza 
nMRlială, noi, Românii, am trăit, 
în aceşti ani de criză grea, în 
îndestulare şi linişte, păstrându* 
ne echilibrul politic şi liniştea 
în tară.

Fără reforme dureroase şi 
fără multe oerturb$$L^p^ale, 
România a făcut un^P^uriaş 
în domeniul national constructiv, 
înlăturând din calea sa piedicile 
în legătură cu criza mondială 
şi politica externă.

M. S. Regele Carol se inte
resează de aproëpe de toate 
ramurile de activitate ale vieţei

noastre sociale şî prin autorita
tea S i  morala iînsuflă energii
noui c r e a t o a r e  ş i  încurajează
munca naţională.
; Ştiinţa, literat gira, arta şi tine

retul şcolar au un adevărat în
drumător şi ocrotitor în persoana 
M. S. Regelui Carol II.

Un mare interes arată M. S. 
Regele pentru agricultură şi in* 
dustria naţională. Intr’un cuvânt: 
tot ce poate contribui la pros
peritatea tării şi a poporului 
românesc, face obiectul preocu
părilor neobosite din partea M. 
S. Regelui.

O  atenţie deosebită o acordă 
M. S. Regale oştirei, care este 
temelia unui Stat national şi in
dependent. Sub îndemnul Maj. 
Sale, în ultimii ani s’au făcut 
sforţări enorme pentru înzestra
rea armatei cu cele necesare, 
spre a putea face fată oricărei 
primejdii dn  lăuntru sau din 
afară.

In această zi de mare sârbă* 
toare nationale, Românii din 
toate unghiurile tării strigă cu 
tot avântul patriotic:

Să trăias'îâ Majestatea Sa 
Regele Carol II l

Iustin I. Stancovski.

Activitatea
„Frontului Românesc“

|In judeţul Năsăud

Bistriţa, 31 Mai 1937. —  In 
s ara zilei de 25 Maiu s’au in
tri nit în casele d*lui Dr, Tudor 
Dm, preşedintele organizaţiei 
F o ut ului Românesc dia judeţul 
Năsăud, membrii delegaţiei per« 
manente, pentru a di «cuta asupra 
unor chestiuni în legătură cu 
programul de activitate ce ur- 
msază a se desfăşura in cursul 
lunei Iunie.

Au participat Joţi membrii din 
d iegafie şi s’a luat hotărîrea 
r,i şl in luna Iunie echpeie 
Frontului Românesc, să se de 
plaseze regulat, in Lec&re co 
mună din judeţ şl să se ţină 
întruniri în comunele de pe Va 
ie a Someşului şi în cele de 
mOupâ Tâ'g m

Tot cu această ocaziune s’a 
stabilit în mod definitiv ca, în* 
cepând cu data de 15 Iunie, or
ganizaţia Judeţeană să tipărească 
o gazetă, care ar urma ca deo
camdată să apară tot de două 
ori pe luni, iar către sfârşitul 
lunei Iunie, să se înceapă o 
serie de Întruniri mai mari a 
membrilor din mai multe sac* 
t jare, întruniri, la ceri vor lua 
parte şi delegaţi ai conducerii 
centrale dela Cluj.

In ziua de 30 Mai, o echipă 
ai .Frontului Românesc,* com
pusă din d oii Dr. Tudor D ̂ n, 
preşedintele organizatei F on* 
tulul Rormânesc, d*l Dr. M ha i 
Mihailaş adfocat şi d i  lu li» 
Oprea, secretarul generi 1 s'a 
deplasat în crmunele : Mocod , 
Z  gra, Poenile Zagrei,Svp-ai şi 
Mititeiu. Peste tot ioc;ul purtător ti 
de cuvânt ai Frontului Ramâ 
nesc au fost prim ti cu mu tă 
însufleţire de către pcpubjiQ s i
telor, care vedéscâpsraa din si* 
tuajla grea în care se află acum», 
numai în realizarea programului 
stabilit de către D l  Alexandru 
Vaida Voevod, prin «Numerus 
Valahicus* şi prin desfiinţarea 
tuturor trusturilor şi csrtelurjior.

O altă echp i, compusă disa 
D*nü protopop Ioan Peiringel 
vice-preşediniels organizaţiei ju
deţene, Dr. Octavian Patachi şef 
dé sector, Dr. ioan Bârsan şef 
de sector şl Dr. Enil Bozac 
membru al organizaţiei oraşului 
Bistriţa, s’a deplasat în comu* 
nele : Ragla, Dumitriţa, Oreheul 
Bistriţei, Budacul de sus, Petriş

şi Satu-Nou, luând contact cu 
membrii organizaţ ilor din aceste 
co nune, expîicându-le programul 
Frontului şi îndemnându*i ca şi 
pe viitor să fie aceiaşi membrii 
dsvotafl ai Frontului Românesc 
ş! să nu se lase înşelaţi de acei 
democraţi făţarnici, cart sub hla
mida unui fals umanitarism, caută 
si strecoare în rândurile tirani
lor noştri, idei cari sdruncină 
temelia aşezămintelor noastre 
valahe.

S’a constatat cu a 'est pri'ej 
că pretutindeni s’a creat un for
midabil curent favorabil Frontu
lui Românesc, iar celelalte or
ganiza tiunt politice, cari şi în 
alegarile comunale din luna a* 
ceasta s’au folosit de cele mai 
condamnabile mijloace pentru a 
scoate câte un mandat de con
silier comuna1, sunt într’o situa
ţia prea pufin îafloritoare. Irt 
special partidul naţional ţâră « 
nesc a pierdut enorm de mult 
din cadrele ce le avea, p *in Jap* 
tal că aproape în toate comu
nele cei mai de frunte partizani 
de ai lor, au trecut în bloc în 
F ren ful Românesc.

Duminecă In 6 Iunie, confirm 
programului stabilit, o  echipă 
compusă din Dr. Tudor Dan, 
Dr. M hail Mihailaş şi Dr. Os 
tavian Patach! este aşteptată în 
comunele: Sâageorz-BăHMieru, 
Rodna şi Şanţ, ier altă echipă 
compusă din D nil : Protopop 
Ioan Pefringel, Dr. Leon Bârsan, 
Dr. E nil B h<c şi iuliu Opr*a 
v i pleca în comunale: Jad, Do* 
rol 2 a Du şam şi Jelaa.

In cursul lunei kn ie urmează 
să se fa ă alegerile pentru con
siliul judeţean.

Lutd Fron ului Românesc ere 
Nr. l, fiind prima depusă. In
V derea ecedtei alegeri, s’a în 
ceput o vie activitate politică în 
întreg judeţe

U iele partide politice au în
ceput d e p e  acuma să facă cele 
mai fantastice promisiuni, iar 
unii mai cred in:ă şi acume, că 
voturile se vor putea cumpăra 
cu rachiu. Dar aceştia au uitbt 
desigur că ţăranul român, simte
o irezistibilă oroare de to)i acei 
cari I au dat pe mâinile carte* 
Iu iile r, făcându'l să fie sărac în 
tară bogată.

I. O.

In jude|ul C araş

% a, 1 Iunie. -  Alaliăeri 
**a Kopt ta localitate şedinţa 
delf ga fe i per man ea te a Frontu
lui Românesc din Caraş, cu par 
ticiparea tuturor m nucilor. Cú 
t ce astă ocazie d l De, loyel Oaş- 
par, viceoreş. org* a aritat r o i 
tul intensificării propagandei de 
lămurire a satelor ta Judeţ con 
form instrucţiunilor date de d 1 
Or. Alex. Vaida Voevod la tn* 
trunire» din Bucureşti, unde d-sa 
a reprezentat organizaţia de Ca* 
raş, luându*se hotărâri In acea 
stă prIv!o|i. Totodată s’a făcut 
primirea ta organizaţie a d-lui 
Dr, Panel Liuba, fost prefect şi 
un vajnic luptător naţionalist.

In ziua de 31 Maiu c. s au 
efectuat alegeri comunale în 
comuna Oreoni jud. Caraş. In 
aceste alegeri for|ele nationa
liste de dreapta, prezentăndu se 
unite cu Uita comuni, au zdro 
bit pe liberali şl ţărănişti prin 
rezultatul obţinut Astfel liberalii 
la trei ani de guvernare au per- 
dut 200 voturi fiindcă la alege
rile trecute au latruntt 283 vo
turi, iar ţărăniştii cari litotdea 
una luau câte 160 până la 200 
voturi, asum nu au putut întruni 
ntei cin :imea.

De aici se poafe constata o 
rientarea politică a satelor spre 
dreapta, apusul democraţiei fă
ţarnice pe care numai proştii 
nu-l prevăd şi avantajele pre
zentării cu 'listă comună adrep* 
tei In alegeri. [Iată rezultatul în 
cifre :

Lista Nr. 1 liberali 88 voturi.
Lista Nr.. 2 argetoianistă 31 

voturi.
Lista Nr 3 Uniunea Naţională 

(dreapta) 189 roluri şi
Lista Nr. 4 Naţ. ţărănistă 42 

voturi.
Coresp.

Fondul: ,Protopop 
losif Blaga“

Foştii elevi ai mult regretatu
lui profesor los f  Blaga, proto* 
pop al Braşovului, dorind ca 
înălţătorul exemplu de e post o* 
lat, închinat şcoalei, bisericii şi 
neamului românesc, slatorit prin 
/ia(a şi activitatea neobosită a 
scumpului lor dascăl, să rămână 
ca ua îndemn perpetuu pentru 
genere ţii le ce vor urma, au ho
tărât crearea unul fand; mPro• 
top op losif Blaga• cu des'ina* 
lia de a servi la ajutorarea ele* 
vilor români ortodocşi,| nerituoşi 
delfi istoricul Liceu »Andreiu 
Şeguna* din Braşov

Tot) *>cei cari stimează me* 
moria acestui generos luptător 
naţionalist ş : cari apreciază sco* 
pui frumoasei initiative, pot să 
centribuie cu obolui lor de dra
goste Îs sporirea fondului şi ca 
răscumpărare a florilor ce ar fi 
depus la mormântul lui.

Direcţiunea Liceului »Andreiu 
Şagunam, Braşov S  ehe iu.

•

Adm inistraţia M esei Stu
denţilor »V . O  ni ţiu“ , pentru a- 
j ütő rar ea cu masi şi medicamen 
ie gratuite a elevilor harnici dar 
lipsiţi, dela liceul Şiguna*, 
mulţumeşte şi pe această cale 
Bisericei Sf. Adormiri din Bra
şov »Cetate pentru frumosul dar 
de 2000 (dou i mii) iei, în Ioc 
de cununi pe mormântul regre- 
talului protopop Dr. losif Blaga 
punând astfel baza unul nou 
fond, numit mFondul Protopop 
Dr. losif Blaga,,m

La acelaşi fond contribue şi 
P, C. Sa Părintele Vasiie Me 
ref, paroh ai susnumitei biserici, 
cu suma de 500 lei.

S'a mai primit totdeodată un 
libret el Casei Nationale de E 
conomil şl Cecuri postale, cu o 
depunere de 25000 (douăzeci 
şl cinci mii) lei, donat de Oe. 
Doamnă Văd, Paraschiva Gh. 
Zavici, in amintirea Iubiţilor ei 
sot Şi H  pentru care frumoasă 
faptă i se exprimă adâncă mul
ţumire. Asupra acestei din urmă 
donaţi uni vom reveni.

Sborul fără motor—românesc
Nu’m ivenea să crèd cu o 

lună 'de ztle înainte c l  F. A. R. 
R.-uI are Intenţia i i  aduci în 
România ün specialist g  rman 
ia sborul fără motor. Citesc îa 
ziare că marele Ludvig Hoff 
mann (unul dintre cel mai con
sacraţi instructori de speciali* 
tate?y a sosit în (ară, adus de 
F. A. R. R. la cele trei reviste 
de aviaţie nemţeşti, pe care le 
consult de 12 ani, n-am ‘ văzut 
numele acestui instructor de p la
noare zis, decât la rubrica unde 
văd atâtea sute de alte nume. 
Crede|t că Ludw g Hoffmann, 
fiind acolo cel mai consacrat 

J instructor de specialitate, ar fi 
;j fost lăsat de nemţi să vină tn

I România ? Nu I Toată aceas ă 
înscenare este o afacere du 
bioasi, pusă la cale de un ins 
oarecare cu litfl tente pe lângă 
cei-ce au fost Ia măsură să h>  
tăreaţcă cele de m§l sus.

Cunosc mentalitatea şi mân
dri« minoritarilor din această tn* 
gldultoare tară, ca unul ce tră- 
esc şi sunt născut printre ei.

Vor spun* de aci înainte :
—  Numai un străin german, de 
ei noştri*, putea fi in sUre să 
creeze sborul fără motor fnRa* 
mânia,

Un exemplu concret ! La ae
roclubul Braşov, era în 1935, 
cunoscutul planorist Valentin 
Popescu. Intt’o  zi mă eflam pe 
frumoasele dealuri din apropie
rea Braşovului, văd un plenor

elegant, Ilcând vre*o 8 foopte- 
gurf, ta apropierea mea u n gtip  
de saşi şl maghiari admiră f t  
?xfaz figurile maestrului sbjră* 
tor. După terminarea spectaco» 
tulul, un tânăr din grup spune: 
Acesta a fost Ciompe al nos* 
tru.
«Seara în oraş m l tntâ'nese 

cu Valentin Popescu şi'i întreb: 
Dumneata al sburat cu planor iii 
astă seară? îmi răspunde cefe* 
g?*ic: D ai Eu, cine altui ?M

Vă declar, că acel Clcmpe a 
făcut primul looping tocmai cu 
un an mai târziu, chiar în fa|a 
mea pe aeroportul L A R. De 
ce, atunci râ i d avem elemente 
autorizate şi recunoscute oficial» 
î i  puterea lor fiind să organi
zeze sborul fără raotor—rotrft* 
nesc, să apelează la serviciile 
unui stră'n oarecare ?

Nici astăzi, după douăzeci de 
aal dela eliberarea de sub ju
gurile etăine, nu neam obf ş i uit 
să fim mai demni, nu ne a intrai 
în cap că putem să ne organi
zăm şi fără aj torul străinilor I?

Nu voi inceta şi voi mobiliza 
toată suflarea sbjrât rilor cu a* 
devărat d mai roxä il, până nu 
s » va mur»ţa la serviciile aces
tui s răin adus în ţaiă de in  
conaţional *1 Iui, care a reuşt 
să-şi impună glasul sângelui lai 
în faţa unor rorrâai de pael**

Bucureşti, 28 Iunie 1937.

ß . B.

întregirea n aro ii vacante
dela bis. „Sitei Adorm iri* 

din Satulung
Dumicecă 30 Mai a c. a avut 

ioc instalarea preotului Gheor- 
ghe Şerbu la această biserică, 
<n al doilea post devenit vaca&t 
acum )7 ani, prin moartea ne
uitatului şl veneratu ui preot Vie* 
tor Popea.

Poporui dreptcredincios a pri 
mit cu multă satisfacţie în urale 
de „Să trăească" p 3 noul preot 
cunoscut de pe timpul când ei a 
prtfesor la gimnaziul locel.

P/eotul a fost nu nit ca mad 
mini str atorm în postul atât de 
mult văduvii In ordinul de nu 
mire se referă Vener. Csnsihu 
archieplscopesc la împrejurarea 
că numirea s’a făcut în urma 
opunerii comitetului parochi l 
de a fe  supuse ordinelor mai 
îaalte de a escrle concurs.

Cun$8că3d cslltătile distinse 
le naulut preot, 3 ere dem că va 

fi un demn urmaş &1 in veci pc* 
menitului părinte Victor Pcpea

Fruntaşii poporului în număr 
de vr’o 50 au semnat o  fele 
g a mă de n ulţumlre către înalt 
Prea SÜn|!tul Nicoiae al Ardea
lului.

Fie ea această numire să pună 
la punct uneltirile acelor in te 
res ţi, cari su zădărnicit între* 
girea parohiei şi mai încearcă 
şi a?um să agite ş! să se opună 
ordinelor şi intereselor nai 
înalie.

Satulung, 3 Iunie 1937,
Vasiie han .

Deia Inspectoratul 
Preyâtirei Premilitare

Obserrăndu se că tineretul na 
se supune obligaţiunilor Legel 
de Pregătire PremUitară, în urma 
intervenţiei făcută de I. P. P *  
M nisterul de Interne a det or« 
dinul Nr. 31.437-937 Pol |iilcr 
din între ?ga ţarf, să dea con* 
cursul organelor de pregătire 
premiliteră în sensul de a aresta 
şi preda Subin?pe torate!or rea- 
pective pe orice tânăr —  şco ar 
sau municip&l — ce va fi indi* 
cat că nu se prezintă la şedin
ţele de Instrucţie sau că nu poate 
Iaca proba d«* înscriere la un» 
Subceistru de pregătire premii!• 
tară.

Munca
de folos obştesc

Comitetul central pent u mun 
ca de folos obştesc a hotărât 
să se mai facă o nouă concen* 
tr^re de tiner«t. Vor fi concen- 
tröil numai tineri ş :o ls ii din ui 
timele 2 clase ale liceului (a 7 a 
şi a 8*a) cum şi o  parte din 
studenţi primului am 

Concentrarea se va face in 
serii şi la următoarele date :

Pí ima serie dela 10—30 lulte, 
a doua dela 1—20 August şi 
a treia deia 20 Augusi ia 10 
Septemvrie.

Confer,n|ă. Duminecă, 6 Iu
nie 1937, ora 6 seara, ere loc 
In sala festivă a liceului „hn 
drei Şaguna* conferinţa d iui 
Ionel Teodoreanu scriitor despre 
mCum am scris M edílenit*.

P e  lângă liceu l com erc ia l 
de fete din Braşov, str. R^g ie 
Carol Nr. 3% va funefiona îs  
anul şco!er 1957/1938 şi claia
I a şl Ii-a a gimnaziului corner* 
clei. In clasa l-a se primesc 
absolvente ale şcoalei primare. 
In clasa H-a se pot iuscrie şl 
eleve care eu absolvit o  casă  
de liceu sau şcoală normali 
precum ş\ absolvente ale cursu
lui supraprlmer.

Itformaţiuni amănunţite se ob
ţin zilnic dela cancelaria şcoa- 
lei.

acute şi cron ice d e :

ftyusîlu listn *  Gută
Soiaîiûfl » Keyraigii

Ono| * Biireri de şale
Bicoîi * Doriri de cop

V indecă  ga ran ta t!

Ln Farmacii şî Droguerii.
Produs elveţian. Lei 12.-, 52.-, 130 -



Nr. 4T.— 1937. GAZETA TRANSILVANIEI Pacte» &

Amânarea serbărilor de aniversare 
dela Ţebea şi Alba-Iulia.

Despărtămlntele judeţene ele Unîunei foştilor voluntari ro
mín! sunt avizate prin Circulara No 449—1957 9! No. 464 -1937, 
Că serbările de aniversare de 20 de ani, dela constituirea primu
lui Corp de voluntari din Rusia, precum şi solemnitatea decorării 
Volant arilor din Cor oul ,H *rea", fixate pe ziua de 6, 7 şl 8 Iunie 
a c. la Ţebea şi A-ba* lulia, din mai multe motive au fost amânate 
3>e altă dată solemnă şl potrivită, care se va stabili de Comitetul 
Central de comun acord cu cei In drept.

Comitetele Judeţene sunt invitate a comemora în cadre mai 
restrânse tn şedinţe festive Marţi tn ziua de 8 Iu ale aniversarea 
împliniri) celor 20 ani dela sosirea primului batalion de voluntari 
la laş! (8  Iunie 1917), cu care prilej se vor trimite telegrame oma 
glale şl de devotament Mai. Sale Regelui Carol al II lea* preşe 
dinte de onoare al U. F. V. R.

Dela Grădiniţa de copii Nr. 7
Duminecă 30 Mal, Grădiniţa 

de copii Nr. 7 din Str. Bl iert cit 
române, a fost în z! de sărbă* 
toare, După un program dinainte 
fixat, în fiecare lună se tine o* 
blşnuitul Cerc Cultural al învăţă- 
toare lor conducătoare din Bra
şov şi împrejurimi, prin rotaţie, 
ia localurile celor 8 Grădiniţe 
din Braşov şi ale satelor pen* 
dinte de Cercul Cultural. Acest 
Cerc este condus cu multă cam* 
petinjă de D  na 5. Patrichi, di* 
rectoarea şcoaie! de copii mici 
Nr. i.

Prcgraroul a fost format din 
două parti :

In di mine a zilei de Dumi- 
seci] a fost şedinţa Intimă, la 
care au luat parte circa 40 
doamne învăţătoare. Lecţia prac
tici a fost susţinută de dna 
Vicol, înv. ia şcoala Nr. 3. fiind 
declai ată perfect reuşită. Şedn- 
ţa inimă, având loc în localul 
şcoalei Nr. 7, se cuvine să ară
tăm îa câteva cuvicte ce am 
constatat,

LocâUtl, proprietatea bisericii, 
este format din două săli spa
ţioase, foarte logrjit întreţinute, 
irumos zugrăvite, parchetate, cu 
un coridor înzestrat cu instala* 
ţluni de apă şi canal din cele 
msi moderna şi adacvete m ei 

<lor copilaşi. O  curte mare in 
care soarele U  varsă din bel* 
şug razele sale ; toate îeoia tă 
ne dau aspectul unei adevărate 
Ori dinije de copil. Mobilierul şt 
materialul didactic este din cel 
mai modern, dovadă că există 
dragoste de şcoală şl muit in* 
teres, atât din partea dnei di
rectoare Ana Gâoraş, cât ş! din 
jartea Comitetului şcolar.

Lucrările manuale, ce împo* 
dob îsc toii pereţii şi toate du* 
iapuriie respective, te minunee- 
ü  şi te miri cum astfel de copii 
între 5— 7 ani, pot realiza astfel 
de lucrări, ce sunt executate cu 
adevărată artS.

In după amiaza aceleiaşi zile, 
sălile Grădlnlfli fiind neîncăpă* 
loare pentru numărul pe părinţi, 
ce îa mod obişnuit urmăresc 
■activitatea micilor lor copilaşi, 
serbarea a avut locJn sala fes* 
M  a şcoalei primare Nr. 5. De* 
închiderea a'a făcut de d-na S. 
Pdtrlchi, prezidenta Cercului Cui* 
toni, care a arătet că, copilaşii 
de vârstele indicate mai sus, din 
orice categorie socială ar face 
şarte, totuşi nu li*se poate aai- 

o educaţie solidă, decât 
sumai prin persoane o f  pregă
tire specială, cum sunt doamnele 
învăţătoare dela aceste şcoli.

In susţinerea acestora a dat 
wmătoarele exemple : Femeile 
«uncitoare, fiind obl<gate să-şi 
câştige existenta alături de so|U 
lor, au au timpul nici pregătirea 
pentru a-şi educa copii. Femeile 
fa mica burghezie, parte func* 
jtonsre şi parte casnice, dease* 
oeisea nu pot as'gura o  edu
caţie complectă micilor lor o* 
jfrasle ; iar în ceeace priveşte 
je femeile din înalta societâta, 
leestem dau copiii pe mâna ga- 
fernaatelor. cari absorbite de 
ferolie lor personale şi îa ma* 

maforiiate, lipsite de cunoş'
‘3 metodice, iarăşi nu pot da 
sufletul şî nu au complectă 
petenfă de a educa, l i  ?me a- 

deci că singura institujie de

educare Ia această etate, este 
numai Grădiniţa de copii.

A  urmat ccnferinta publică .a 
d-nel Baboe, Inv., care a tratat 
cu multă competentă subiectul 
»Ordine şl dlssiplină.*

Timp de 2 ore, sala arhiplină 
a trăit clioe frumoase şi de 
msre satisfacţie, răsplătind cu 
multe aplauze străduinţa d lor 
învăţătoare.

Poesli, dialoguri, scenete, d a » 
suri nationale şi de gratii« statul, 
exerciţii gimnastice sirăjereşl, 
au format un bogat şi reuş t 
program artistic, compus din 23 
numere şi executat de copilaşii 
Grăgtnitei Nr. 7.

Am admirat, nu numai arta şi 
execuţia ireproşabilă a celor de 
mai sus, dar am rămas surprins 
de expunerea Inir'o limbă curat 
românească a poesiilor, scene* 
telor etc de către copii de alte 
naţionalităţi 

O  muncă în plus, un merit 
mai mult pentru d nele : Ana 
Găvruş, Florina Ghecrghiu şi 
Mirla Pălrănoiu, învăţătoarele 
celor 120 copilaşi dela Grădiniţa 
Nr. 7.

Asistent

Un şarpe se  înco lăceşte  în 
jurul gâtului unei fetite. Din 
âculens se at&unţâ : Ua caz, care 
a înfiorat aiât pe céi prezent* 
cât şi popuhfta din regiunea 
noastră, s-a petrecut ia locuinţa 
d lui major adjutant Cozma Con 
stantln, dela grădina grupării 2 
A. C. A., de lângă Sculeni. Co 
pila S&nta Lucie, în etate de 2 
ani, s*a întors de pe câmp cu 
un şarpe înco!ăclt pe gât şl pe 
trup. Părinţii copilei au dat a- 
larma îngroziţi. S’a strâns aproa
pe tot satul După o muncă e* 
mot ton antă şarpele a putut fi 
omorât şi apoi scos de pe gâ 
tul copilei. Copila a fost frans 
portati la spitalul din Sculeni, 
unde d l dr. Greciu i a dat pri 
me e ajutoare. Medicul a con 
statat că fetita n-a suferit nici 
o  muşcătură.

•

In in teresu l locuitorilor dela 
periferia oraşului, cărora până în 
prezent, din cauza lipsei con 
duetelor electrice nu s’a putut 
furniza curent elec'ric, s’a în 
cheiat între Uzina Electrică şi 
Sac. »Totelectric* o  convenit*, 
pe baza căreia Usina Electrică 
Inpreună cu Soc. Totelectric vor 
instala, pe baza unui anumit 
număr de cereri de racordare 
conductele electrice necesare. |

Soc. Totelectric s’a şl angajat 1 
să execute instalatiuni de case 
pentru lumina electrică împreună 
cu racordare în rate.

Informatiuni la »Totelectric,* 
P iaţî L bertătli 26, sau la locu 
rile de vânzare'
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Bibliografie
Primim ia redac|ie broşura : 

* Voluntarii români din America*, 
o pre}ioasă contribuţie ia istoria 
noastră naţională, de tânărul pu
blicist Ilié I. Pârvu.

Preţul 25 Iei. De vânzare la 
«Cartea Românească* Bucureşti 
şi ia toate librăriile din tară.

Buletinul Politiei
Fu ri de  bicicletă. Bencze 

Ioslf din str. Virgil O  aiflu Nr. 
11, Braşov, a reclamat Chestu 
rel că autori necunoscuţi i au fu* 
rat bicicleta cu Nr. 5044 Bv., 
marca W. R. C  pe când se cfh  
îa str. General Prezen Nr. 35. 

• '■

în cercare  de sinucidere. 
In dimineaţa zilei de 3 Iunie 
1937, orele 7, pens'onarul CFR. 
Moga Ioan originar din comuna 
Ghighişor jud. Bihor, a încercat 
să se sinucidă pe stradă tn co* 
muna Dârste Braşov, aplicându*şi 
în piept două lovituri de cu|it. 
Transportat fiifcd cu Salvarea la 
spitalul Gh. Mârzescu, s’a con* 
stilat că numitul suferea de un 
început de alienare mintală. Nu 
mitul se va Interna intr-un os 
piciu de alienaţi.

Vânzarea beulurilor 
monopolizate

Administraţia de constatare 
mixtă din Braşov pune !n vedere 
debitantiior cu brevete ca acce 
soriu la restaurent, că sunt obli 
gaţi a avea debitul aprovizonat 
tn permanentă cu băutori mo 
nopolizate, in valoare de 1/8 din 
taxa de brevet şl că atunci câad 
vor refuza aprovizionarea, l -s e  
vor ridica şi anula breoetele.

Se atrage ate nţiunea că nu 
este suficient a se aproviziona 
odată, ca apoi să tină produsele 
în debit, drept Justificare că sunt 
aprovizionaţi, ci să şi-\âadăpro 
dusele monopolizate.

De esemenea sust obligeţ! a 
înscrie în »Lista de mâncare şl 
băuturi* şi băuturile monopol! 
zate, indicând şi preţul lor is 
pe har şi c re nu poate trece de 
preţul oficial, aprobat d mono 
pol la cantitatea ce s vinde.

Pentru ce conformare la sce* 
8te dispoz luni se vor ridica 
brevetele şi înainta la anulare

Baia 06 m
preparată cu sarea

P E  D O X Y L
înviorează,

Calmează,
Vindecă

oboseala, durerile, umflăturile, 
nodurile şi degerăturile de pi
cioare, reumatismul, bătăturile 
şi transpiraţiunea excesivă a 
— X—  picioarelor. — x —

Preţul unui pachet 20 Lei.

FARMACIA

GH CUTEANU
BRAŞOV 

Sr. I. G. DucaNf. 5.
431 1 - 0

Techirghiol

Renumita Staţiune Balnea ă 
Sezon 15 M ai — 1 Octomvrie 
Reducere 5 0 %  p t  C. P. R. 
Băi calde şi reci cu nómol 
Plajă la mare!

Vindecări miraculoase 
se obftn în : 
Reumatism, 
Tubercu loză externă, 
B o li d e  fem ei, 
Rahitism, etc .

Zece stabilimente de băi, 
vile şi restaurante pentru 
toate categoriile de vizitatori

Preţuri foarte m oderate
396 3 - 3

domn tânăr sau dom* 
nişoare. Persoane e* 

nergice, harnice, pot câştiga 
uşor existants, ocupâadu se cu 
vânzarea unui articol de mere 
fălos. Prezenîafi vă la firma 
»Consum*, Braşov, Sir. Regele 
Carol II. 30. 428 1—2

Gândifi-vă Gânditi-vă

la lunga serie de

a i

Lozul Loteriei de Stat
esfe

CHEIA NOROCULUI.

•* •

La 15 Iunie La 15 Iuniéi*

Mare tragere finală
117.432 câştiguri în valoare de

Lei 318.903.600
418 2 - 2

Mica publicitate

n la două maşini de 
treierat doi mecanici 

pe tim oui treieratului. Informe- 
(luni Sânpetru Nr. 150.

431 1 - 1

casieră, farmacie, 
droguerie etc. 

10.000 Lei garantie. Adresat!: 
»Documenta* Braşov, Str. Bră< 
tiami 64. 404 4 - 6

vilă Braşov, com*
_ ________  pu*ă dîn două

Fpaiatnent? şi 1000 m p treţi. In 
formaţi, Bleahu, Reg ^  C°ro) 
nr 57. 403 4 -5

M
Fotbal Raniţe, Saci 

, pentru m rin de, Hh 
muri pentru cai la corei er H  i 
ser, Strada Mihiii Weiss 1. 
(C^i)ul Slradei Voevodul Mihai) 
_______________________410 3 — 4

compusă din* 
tr’o cameră 

şl bucătăria, 700 m p. teren eu 
pont fructiferi. I farmatîuni Sfr. 
Bogdan 33. 412 3—3

Inclinez eventusi vând atelier 
fotografic, bine in r̂o* 

dus în oraş comercial şi indus* 
trial din Transilvania, cu clien
telă bună, în cent u. Ss preferă 
Român de naţionalitate. Adresa 
la administraţia ziarului »Gazeta 
T anslvaniei" Braşov.

4 7 3 - 3

Vond tOPCÎl circa a 1100 m. p 
fa illi lulDU Strada Pievnei 18 
lângă restaurantui Bojan, gara 
Siburbiu. Gheorghe Roşculeţ, 
Satulung 840. 420 2— 4

In curând licitaţie 
la Cssa de amanet 

braşoveană. Obiectele cu termin 
expirat să fie scoase sau termi 
nul prelungit, altfel vin la lici
tele. 421 2 -3

fete la cusut de 
lingerie, calfe şi 

ucenice, ia dna Antal Str. Ca* 
steiului Nr. 75. 425 2—3

permanentă lei 17,0 
cu garant^ pe ş&se 

luni (preţul redus pe vară) la 
frizeria Szabó Strada Mihail 
W dss  6. Telefon 11-24.

422 2—3

Case de vânzare
Casă în centru, cu trei locuinţe

1.200.000 Iei.
6 case în coif, cu două pră

vălii şi o  locuinţă cu f r l â i S
960.000 lei.

6 case construcţie nouă 
modernă 700.000 lei.

Casă familiară în coif cu gră* 
dină şl caie este bună şi p ear 
tru prăvălie 650.000 lei.

6 parcele de vânzare ta Str«, 
DorobanfJor circa 3602. 

Informatiuni ia Wilhelm ffirscht 
Str. Regina Maria Nr. 201 
Telefon : 11,40.
Intre orele 2—4 d, m. 

______________________ 432 1 - 1

A telieru l de c ro ito r ie

lacob Constantin
Strada I. G. Duca Nr. 8

executâ, în cele mai avantegioasw 
condifiuni, tot felül de lucrări d e  

croitorie, pentru bărbaţi.

Primăria comunei Paloţ 
Judeţul Târnava Mare

Nr. 386/1937.

Publicafiune
Primăria co (nunei Paloş aducea 

la cunosti^t*» că în ziua de T  
Ianie S937, la ora-10 & m. m m  
In locului primăriei comunale <t 
doua iicUajie p bîică cu o ferte 
închise, pentru vindere a 6 2 9 f 
fire fagi cu un volum de 6391 j65& 
m3 lemne de lucru şi foc•

Pret' l de estimare este de; 
495 570 iei.

Licitaţia se va ţinea te c « i>  
formitate cu art 88—110 L  C .P . 
şl ari. 229 din legea adnafnlstra- 
tivă.

Garanţia provizorie esfe d r
5%, ier cea definitivă este d e  
10a/o în numerar sau efecte d e  
stat.

Conditlunile mai detailate a «  
fost fixate prin caietul de sar
cini şi se pt>t vedea la piimSrfai 
comunală, unde se dau şt toate 
informaţiunile mai detailate.

Paloş, la 28 Mai 1937.
Primăria comunală 

426 2— 2T

m i
Abonaţii cari ne fac 

clamaţiuni şi comunicări Im 
scris în chestia ziarului 
rugaţi a ne indica întottai- 
una şi n-rul de pe adresi* 
sub care li se trimite o a n i»
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Se împlinesc 20 ani... le*a fost y! Ie este de un ne* 
prefult folos, desch?zlndu*le po
sibilităţi de afirmare fn viaţa pu 
blicS americană şi in viata gru* 
pului românesc, pe cari până 
atunci nu Ie aveau.

Cauza românească pe care vo
luntarii au 8ervito cu atâta ab 
negaţie şt devotament în timpul 
războiului, şi a găsit şi de a- 
tunci încoace cei mai înfocaţi 
apărători tot tn ei şl !n asocia* 
ţia lor. Ca să înţelegem ce ser* 
vicii imense lac tării, acum tn

In ziua Restauraţiei, 8 Iunie a. c., se împlinesc 20 ani de- 
«an d  primul batalion de voluntari români —  260 ofiţeri şi 1500 gra
da i! şi soldaţi ardeleni, bănăţeni şi bucovineni —  înrolaţi în armata 
română dintre foştii prizonieri austro-ungari de pe meleagurile 
Hastei, a sosit la Iaşi şi a depus jurământul de credinţă în mâ- 
lâ le  marelui Rege eliberator Ferdinand, Iăpădânduse de supuşe- 
n ia maghiară, hotărâţi să lupte până Ia ultima picătură de sânge 
5n contra opresorilor de eri.

După luni şi ani de suferinfă prin lagărele Rusiei, după re
tragerea sângeroasă a aripatelor române în nordul Moldovei, —
• o ş te a  voluntarilor ardeleni în. Capitala Moldovei a produs un „  de .  deihlI g| amlB.
-entuziasm de nedesens, refScand entuziasmul Romanilor din a- | „ m mlşc„ ea  antireTiiionlstă din

aoul 1935, pornită tot de el.
Cu prilejul serbării zilei ar* 

mişti fiului dfn 1935, au |inut să şi 
manifeste simpatiile fată de Ro« 
mânia prin predarea unei co
roane de lauri protopopului I. 
Podea, penfru a o depune, la 
întoarcerea sa !n fară, pe mar* 
inâktal Eroului Necunoscut, din 
Bucureşti.

La 16 Noemvrie 1930, în ca 
drul unor impozette serbări şi 
in prezenta d-lui Ministru Voicu 
Niţescu —  care se e fia în Ame- 
rica ca delegat al „U. F. V. R,* 
la congresul F. I. D. A. C. ului 
—  Legiunea voluntarilor români 
din America a fost decorată cu 
ordinul .Steaua României*, iar 
M. S. Regele Carol al li lea a 
acordat atunci tuturor volunteri* 
lor, individual, medalia „Ferdi* 
nand I 'u l,  distincţie, pe ci re o 
poartă cu mândrie toştii volun
tari ardeleni din ţară.

România întregtă nu poate 
avea decât recunoştinţă penfru 
tcţi câţi au pus SLÜel în mişca* 
rea voluntărească românească 
din America, străduindu se să o 
ridice în rândul marilor eveni
mente aie istoriei noastre na* 
(ionele. Pe cei ce au răspuns 
cu avântul lor tineresc chemării 
la arme, îi va pomeni pirurea 
printre vitejii ei şi printre pa 
trlotil cei mai distinşi.

fanai intrării în acţiune a României şi întărind credinţa tuturor în 
Izbânda finală: întregirea neamului românesc după secole de su
ferinţă şi după jertfa celor 800.C00 eroi eliberatori, morţi pentru 
Împlinirea idealului naţional.

Primului batalion de voluntari sosit la Iaşi din Darniţa au 
urmat altele, iar în Siberia s’a constituit sub conducerea comite
tului national din Rusia présidât de d*l dr. Voicu Niţescu, al 2-lea 
corp de voluntari, care, neputând să ajungă la Iaşi din cauza re* 
▼oluţiei ruseşti, şi*a făcut datoria pe meleagurile Rusiei, restabilind 
ordinea, alăturea de corpurile voluntarilor ceho-slovaci, poloni şi 
sârbi, în haosul infinit produs de bolşevici şi luptând ca arier
gardă pentru asigurarea scurgerii armatelor voluntare aliate spre 
sadreirul orient şi îmbarcarea lor spre Europa.

Zile mari, zile istorice 1
Astăzi, după 20 ani, ne reamintim cu emoţie şi cu recunoş- 

foiţă acele zile neuitate şi ne închinăm în faţa strădaniilor şi 
Jertfelor foştilor voluntari români, aduse pe altarul neamului în 
clipe de grea şi crâncenă încercare.

Voluntarii Români din America
Cu prilejul împlinirii a 20 de 

dela depunerea furământu 
Io ! de credinţă a voluntarilor 
ardeleni, întorşi din prlnsoarea 
raiească, îa zilele de 6, 7 şi 8 
Seale vor avea loc în toată fere 
mari serbări ale foştilor voiun 
Sari.

Dar lot la 8 Iunie se împli
nesc 20 de ani dela începutul 
de organizare a voluntarilor ro* 
a&i&I din America, cari au lup 
lat sub steegul Înstelat al repu- 
Jblicel americane, pe frontul de 
vest, aducând patrii i aceleaşi 
nepreţuite servicii ca şl voiun 
Itr li oin armata română, din Si* 
beria şl din Italia.

C e i peste 3000 de vo’untari 
fo n ia i  americani au făcut totu) 
ptattn glorie tării lor de ori- 
gîae» deta care însă ei n’au ce 
rut şi n'au primit nimic. Merită 
dec i să se fecă şi de ei pome* 
« I r e  In cadrul acestor serbir1, 
penfru a le dovedi că ţara nu
i  a vital nici pe ei şi le acordă 

j i  lor cuvenita atenţie de recu 
m o M .

Credem că ne facem o da 
■«•^tSfie rom Ine es că, reproduci n i 

dupS cartea d*Jul Iiie I. Pârvu: 
«Voluntarii Ronâül din Ame 
ifca*, unele dite din Istoricul 
«restera  :

Declararea stării de războiu 
între Statele Unite şl Germania, 
la  7 Aprilie 1917, a găsit miş
carea de organizare a volunta* 
iilo r români, cehoslovaci şi ju 
goslavi îa plin a sânt, astfel că 
ia  apelul lui Wiison din 20 A  
prilie, de a se înrola sub steag 
foU cei ce ţo ; să şi servească 
voluntar ptUla, sumai dintre ro 
m âa ! ea răspuns peste 60C0 de 
y o M r i  t o  21-45  ani. Dar 
«ftoaflo pretindea o  armată mult 
mai puternică şl cu mal mult 
mi fiel tineresc, decât una for 
moţă d?n voluntari de toate vâr
stele. In acest scop congrt- 
stil a şl venit în curând cu le- 
f t a  serviciului militar obligata* 
du pentru toţi cetăţenii fSrii deia
Si până la 3 i de ani. Prin a- 
ceastă kge, voluntarii dela eta
tea de 31 de ani în sus au fost 
«xcluşi din cadrele antale!.

A  început insiruefta şi nu 
$cs!e mult voluntarii român! 
dia America au fost îmber 
cep pe vapor, pentruca după 
trei săptămftcl să i găsîm apoi 
4b rândurile lupiătoillcr de pe 
bontul de Vest pâfcă la finea 
fizboiului.

Ziua armistiţiului a însemnat 
şi pentru voluntarii români ame* 
jica&i aceeaşi bucutie fără sea* 
mă, ca pentru toţi luptătorii din 
tranşee, iar deia (nffpiuîrea uni* 
Â\â noastre nationale încoace

şi-au găsit toată satisfacţia în 
gândul că îşi au şi ei partea 
lor in marele act al unirii.

In 1926 la Youngstcwa cu 
concursul protopopului I, Podea, 
a luat fiinţă o asociaţie a foş 
iilor luptltori, sub numirea de 
„Legiunea voluntarilor români", 
recunoscui de persoană juri 
dică şi atf şaiăla marea Legiune 
a veteranilor americani.

E adevărat că asocietia n a 
reuşit să strâsgă în cadrul ei 
decât un foarte restrâns numlr 
dnire foştii luptători; tatu şi ea

IN F Q R M A Ţ IU N 3
D ela  Curtea regală. Maj. 

Sa Regele, venind dela Sinai 4 
ş.-a luat reşedinţa la Bucureşti 
ier M ( j.  Sa Rtgina Maria s’a 
stabilit ia Sininaia.

Cursurile la  ş co lile  p ri 
m are Încetează la 10 iunie ur
mând examenele iar la 27 Iunie 
are loc serbarea de fine de an. 

•

Plata im pozitu lui de timbru 
la con tracte le  de înch iriere. 
L* 23 iunie c. expiră ultimul 
termen acordat proprietarilor 
penfru plata impozitului de tim 
bru la contractele de închiriere. 
M nisferul de finanţe cu va a* 
corda n’ci o  prelungire. Până 
la această dată proprietarii se 
vor prezenta la administraţiile 
financiare de plăti pentru a a 
chita acest impozit.

De semnalat că alături de 
proprietari vor suferi rigorile 
legii şi chiriaşii, în cez de ne 
plată. '

Staţiunile balneare depe 
litora lu l M ări Negre. Mtnis 
terul sănătăţii comunică urmă 
toarele : In urma măsurilor pro
filactice luate şl a lucrări'or de 
asanare executate sau în curs 
de execuţie, staţiunile balneare 
de pe litoralul mării, la Sud de 
Constanta, trebue considerate ca 
neprezentând nici un pericol 
de cotaminare de malarie pen• 
tru oizitato /•

•

AVIZ. .Fabrlcaffune de împle 
tihiri de sârmă, somiere, mo* 
bile şi construcţie de fier

GH, CU RCO — Braşov 
Str. I. G. Duca (fost Str. Lungă) 
123. Telefon 996 398 1— i •

A v iz i  Atelierul de croitorie 
7uroezy E. din Piaţa Libertăţii 
Nr. 20 s’a mutat în Str. R ege le  
C a ro l Nr. 14, 419 2—2

V izita  preşedin telu i P o lo 
n ie i la  Bucureşti. A fost stabi 
üt programul pentru primirea la 
Bucureşti a d lui Moscisky, pre 
şedinteie republice! poloneze, 
înaltul oaspe va sosi în Capita* 
să Im dttpăamiaza zilei de 7 
Iunie, in ziua următoare va asista 
la serbările restaure ţie I.

«
Rectificare.— Referindu-ne Ia ar

ticolul publicat în numărul nostru din 
3 Iunie a. c. privitor la exproprierea 
din Tohanul vechiu, Zârneşti şi Pre
deal, rectificăm că, conform delegaţi- 
unilor aflătoare la dosar, din partea 
Ministerului Apărării Nationale, s’au 
prezentat d-nii avocaţi: Oncescu, Iorgu 
Petrovici, Niculescu, Pogonat şi Mari- 
nescu Bolintin.

•

Ca elevS de 13 ani am su
ferit foarte mu;t de o răceală de 
cap. Togal mi-a ajutat în mod 
uimftos î Foarte eficace a fost şi 
la durerile reumatice, de cari 
suferea tatăl meu. Tabletele To
ga! sunt de neînlocuit

Băi de nămol, Băi de 
lac şi mare. 
Plaje escelentă, să
nătate, confort, efti- 
nătate.
S E Z O N  
18 tanie— 15 Septemvrie
In form a ţiu ni la 
Oficiul Local de Cuiă şi 
Turism şi la toate Agenţiile 
din ţară ale Organizaţiei 
Naţionale Române de V o 
iaj şi Turism „EUROPA“. 
405 2— 4

Alegerile consiliului jud. Braşov
Precum am anunţat guvernul a fxat alegerile complimentare 

judeţene tn judeţul Braşov, pe ziua de Marţi 29 Iunie (Sf. Apostoli' 
Petru şi Pavel).

„Frontul Românesc* a şi depus lista, care pe bulet'nul de 
vot ocupă locul al 2-lea sus pe pagina I.

Candidaţii „Frontului Românesc" sunt următorii: 1)  Victor 
Branisce. 2)  Dr. Aurel Stoian (Bran). 3) Gheorghe Roşcuief (Satu* 
lung). 4) C. Marian (Codlea). 5) Achim Roita (Intorsura Buzău* 
lui). 6)  Dr. Zevedei Aldeş (Zârneşti). 7) Preot Al. Fbrea . 8)  lom 
Avram (Holba?). 9) Ioan Samoilâ Scurtu (Tohsnul vechi). 10)» 
Sofron Şerban (Bod), 11)  Constantin Tomiani (Ţânţari) 12)  A* 
vocal Aurel Oancea,

Pentru alegerile comunale, care au loc în judeţul Braşov la 
15 1. c., ultima zi de depunere a listelor este mâne Duminică». 
După informaţiile primite dela sate „Frontul Românescu* a depus 
în toate comunele liste, fie singură, fie in colaborare cu partidele 
naţionaliste.

Pentru alegerile comunale din 19 Iunie, ultima zi de depunere 
a listelor de candidaţi este ziua de 10 Iun’e.

Reconstituirea consiliilor 
comunale şi jndefene

Penfru a se şti data când se va face reconstituirea consilii
lor comunele şi judeţene în urma alegerilor complimentare, minis
terul de Interne, a întocmit o circulară în care precizează că ope
raţiunile de complecte re a consiliilor comunale şl judeţene cu 
nouiii consilieri aleş*, se oa face cu 10 zile înainte de expirarea 
mandatului vechilor consilieri sau cel mai târziu în ziua expirării 
mandatelor consilierilor aşi!i la sorfi.

Aceste măsuri de Imediata complectere a consiliului s’a luat 
pentrucă aceste consilii să nu rămână descomplectate.

Strălucita învingere a 
Fr. Românesc în jud. Caraş

O semnificativă Înving* re a repurtat „Frontul Românesc" la 
alegerlie consiliului jud ţean din judeţul Caraş, unde voturile date 
Frontului Românesc au întrecut cu mult ch er şi lista guvernului

Iată rezultatul al gerii, după mandatele câştigate:
Frontul Românesc 17 mandate.
Liberalii 9 mandate. Nat-ţăranişt^i 7 mandate.
O  învingere frumoasă a avut „Frontul Românesc" şi Ia ale

gerile comunale din Bo?şa Montană, acelaşi jude).
nFrcntul Românesc* a avut 221 voturi, Libfralli 169 voturi 

Net‘ţărăniştii 184 voturi, iuâad Frontul Românesc 5 mandate, libe
ralii şi national ţărăniştii câte 1 mandat.

D in Spania

Tragicul sfârşit
al generalului spaniol Mola

Generalul spaniol Mola, comandantul armatei nationaliste de 
pe frontul de Nord, a murii Mercuri, intiun accident de aviaţie, 
provocat din cauza cefei, pe când f§cea un sbor de recunoaştere 
pe frontul Biscaya. Din cauza ceţei dese avionul, plecând deia 
Vitorla spre Valladolid, s’a ciocnit de un vârf de munte, sffirâmfin> 
du*s?,

Au murit în acest accident generalul Mola, aghiotantul său 
pilotul şl 4 ofiţeri din stătu) major el generalului M^ta. ,

Generalul Mola era unul din cel mai mari şefi militari şi 
unul din cei mai credincioşi fii ai Spaniei. Ei s’araiiatla acţiunea 
generalului Franco în clipa când acesta a fost desemnat ca şef 
al guvernului naţionalist, ducând trupele nationaliste la mari victorii

Lupte mari pe frontul Guadarama
In ultimele zile s-au dat lupte mari pe frontul Guadsramaj 

Mai multe puternice ttacuri ale trupelor guvernamentale au iot 
respinse cu mari pierderi de partea acestora.

Guvernamentalii au avut 1000 morţi şi peste 3000 răniţi. Na* 
ţionaliştii 2 morţi şi 22 răniţi.

Din're cele 17 tancuri guvernamentale, cari au luat parte Îs 
luptă, cinci au fost distruse de focul artileriei naţionaliste. Trupele 
generalului Franco eu capturat numeroase tunuri, mitraliere, puşti 
şi munitiuni fn mare cantitate.

La luptele din Sierra Guadarama au luat parte peste o suli 
de avlcane. Guvernantei t ilii au pierdut cinci avioane de lupţi ţi 
zece avioane de bombardament. Alte cfnsl avioane guvernante» 
tele eu fost serios avariate de gloanţele nationaliste. Avioane!« 
nationaliste au bombardat şl mal multe concentrări de trupe 9» 
vernamentele în direcţia şoselli spre la Coruna, împrăştiind o co 
Ioană de 60 de autocamioane.

Jucaţi cu încredere la

COLECTURA OFICIALA
Sediul central 

CLUJ, Strada Regina Maria Nr. 46.
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